

## ЮБИЛЕЙ

### РАИСА МУГАТАСИМОВНА ФАЗЛЫЕВА (К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



25 февраля 2017 года празднует свой юбилей Раиса Мугатасимовна Фазлыева – известный ученый, педагог, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный врач Республики Башкортостан.

Р.М. Фазлыева родилась 25 февраля 1937 года в д. Абдуллино Караидельского района БАССР в семье служащих из династии башкирского рода Ягафаровых.

В 1959 году она поступила в Башкирский государственный медицинский институт. В школьные и студенческие годы была активным членом комсомольской организации. После окончания в 1965 году БГМИ Р.М. Фазлыева в течение 4-х лет работала участковым врачом в поликлинике больницы № 5 г. Уфы. В 1971 году закончила клиническую ординатуру при кафедре пропедевтики внутренних болезней БГМИ и, работая врачом-ординатором гематологического отделения РКБ им.Г.Г.

Куватова, активно занималась научной работой. С 1975 по 1986 гг. работала на кафедре госпитальной терапии в должности ассистента, а затем доцента кафедры.

В числе первых Раиса Мугатасимовна начала изучать гемостаз при заболеваниях внутренних органов. В 1975 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Влияние антикоагулянтов непрямого действия на гемостаз у больных острым и хроническим гломерулонефритом» (г. Москва), в 1987 году – докторскую диссертацию на тему «Тромбогеморрагический синдром при геморрагическом васкулите и острой почечной недостаточности» (г. Москва). В результате научных исследований ею получены новые данные о роли сосудисто-тромбоцитарного и плазменно-коагуляционного звеньев гемостаза в патогенезе заболеваний, разработаны методы ранней диагностики нарушений внутрисосудистой коагуляции крови.

В 1987 году Р.М. Фазлыева возглавила кафедру факультетской терапии БГМУ, которой она достойно руководила вплоть до 2012 года. Сохранив лучшие традиции, Раиса Мугатасимовна подняла кафедру на новый, более высокий научный и клинический уровень, отвечающий современным требованиям высшей школы. Под ее редакцией были изданы 4 руководства по внутренним болезням, 5 учебных пособий, 20 учебно-методических пособий, имеющих гриф УМО по медицинскому и фармацевтическому образованию вузов России. Р.М. Фазлыева – инициатор внедрения и непрерывного совершенствования инновационных методов обучения и контроля знаний студентов на кафедре: в числе первых на кафедре были внедрены лекции с мультимедийным сопровождением, технические средства обучения и контроля знаний студентов, созданы видеофильмы. Кафедра награждена дипломом РАЕ «Золотая кафедра России».

В 1987 году по заданию Академии наук БАССР профессор Р.М. Фазлыева возглавила клиническую часть республиканской научной программы, посвященной изучению различных аспектов патогенеза, ранней диагностики и лечения эндемичного для республики заболевания геморрагической лихорадки с почечным синдромом (ГЛПС). Под ее руководством были изучены новые звенья патогенеза ГЛПС, разработаны современные методы ранней диагностики и патогенетического лечения; определены критерии степеней тяжести болезни, признанные ВОЗ. Итогом многолетних исследований явилось создание крупной научной школы. Р.М. Фазлыева является первым лауреатом премии им. Г.Н. Терегулова по линии Президиума АН РБ за цикл работ «Ранняя диагностика, этиопатогенетическое лечение больных геморрагической лихорадкой с почечным синдромом и реабилитация реконвалесцентов», ей присвоено почетное звание РАЕ «Основатель научной школы». Результаты исследований получили научное признание в стране и за рубежом. Раиса Мугатасимовна выступала с докладами на всесоюзных и всероссийских съездах и конференциях (Москва, Санкт-Петербург, Казань), на международных научных форумах (Хельсинки, 1995; Дублин, 1997; Эйлат, 1997; Атланта, 1998; Мюнхен, 2015).

Профессор Р.М. Фазлыева является членом президиума и правления научного общества нефрологов России, редакционного совета журнала «Клиническая нефрология», двух диссерта-

ционных советов БГМУ, экспертом Научного совета АН РБ. Ее имя внесено в энциклопедии «Ученые России» и «Ученые Республики Башкортостан».

Плодотворную научно-педагогическую деятельность Раиса Мугатасимовна сочетает с большой общественной работой. Являясь членом правления Республиканской ассоциации терапевтов, членом аттестационной комиссии Управления здравоохранением г. Уфы, обладая большим опытом лечебной и организаторской работы, Р.М. Фазлыева много сил отдала совершенствованию лечебно-диагностического процесса, внедрению новых методов диагностики и лечения, улучшению качественных показателей и повышению культуры медицинского обслуживания. За время работы многократно выезжала в районы и города республики для оказания лечебно-консультативной помощи.

Профессор Р.М. Фазлыева – автор 8 монографий, 10 патентов, более 500 научных публикаций. Под ее руководством защищены 8 докторских и 19 кандидатских диссертаций, среди ее учеников – 4 заведующих кафедрами, специалисты Минздрава РБ и Администрации городского округа г. Уфа.

Заслуги профессора Р.М. Фазлыевой признаны государством и обществом. Она награждена почетными званиями «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», «Заслуженный врач Республики Башкортостан», «Почетный заведующий кафедрой БГМУ», медалью им. А. Нобеля, медалью им. В.И. Вернадского, дипломом БГМУ «За верность профессии».

Огромная работоспособность, научное предвидение, педагогический талант сочетаются с добротой, интуицией и отзывчивостью. Раиса Мугатасимовна обладает редким даром заряжать энергией и позитивом окружающих. В счастливой семейной жизни с супругом вырастила двух достойных сыновей, продолжателей рода.

Поздравляем Раису Мугатасимовну с юбилеем, желаем ей доброго здоровья и новых творческих успехов на долгие годы.

*Ректорат БГМУ  
Сотрудники кафедры факультетской терапии*